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ІНТЕГРАЦІЙНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ТА 
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙ
БУТНІХ МАГІСТРІВ ФАРМАЦІЇ В УНІВЕРСИТЕТСЬКІЙ ОС
ВІТІ КРАЇН ЄВРОСОЮЗУ ТА УКРАЇНИ 

У науковій статті на основі здійсненого теоретичного аналізу євроінтег
раційних процесів в університетах країн  Євросоюзу визначено інтеграційні  ас
пекти та їх вплив на систему професійної підготовки магістрів фармації.  

Визначено, що якісна професійна підготовка майбутніх фахівців фармацев
тичної галузі, впровадження європейського досвіду в умовах євроінтеграції  ЗВО 
України забезпечує їх адаптацію до реалізації на ринку праці, що є необхідною умо
вою успішної професійної діяльності.  

Встановлено, що впливовим для євроінтеграційних процесів є утворення Єв
ропейської асоціації університетів (EUA) та започатковане партнерське освітньо
наукове співробітництво та обмін досвідом ефективної організації освітніх процесів. 

Здійснено експериментальне впровадження розробленого науковомето
дичного забезпечення – потфоліо науковометодичних комплексів відповідно до ін
тегрованих навчальних програм фахових дисциплін магістерської підготовки на 
основі моделі інтегрованого освітнього процесу підготовки майбутніх магістрів 
фармації в університетах Центральної та Східної Європи у процес формування 
професійної компетентності майбутніх магістрів фармації в умовах євроінтег
раційних процесів в медичних і класичних університетах України. 

Комплексна діагностика рівня професійної компетентності студентів, го
товності до реалізації фахових компетенцій на завершення формувального експе
рименту здійснена за результатами тестового контролю, кваліметричними 
анкетами, а також за результатами оцінювання якості виконання індивідуальних 
кейсзавдань як показник якісних професійних ознак в експериментальних групах сту
дентів майбутніх магістрів фармації аудиторної і дистанційної форм навчання.  

За результатами експериментального дослідження встановлено позитивну 
динаміку навчальних досягнень студентів у ЗВО і підтверджено ефективність впровад
ження моделі інтегрованого освітнього процесу підготовки майбутніх магістрів фар
мації в університетах Центральної та Східної Європи і в Україні в умовах євроінтеграції. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Якісна професійна підготовка майбутніх 
фахівців фармацевтичної галузі, впровадження європейського досвіду в умовах євроінтеграції  
ЗВО України забезпечує їх адаптацію до реалізації на ринку праці, що є необхідною умовою ус-
пішної професійної діяльності. Соціальна зумовленість цієї проблеми підтверджена потребою су-
часного українського суспільства щодо якісного лікарського забезпечення населення та якісного 
сучасного фармацевтичного виробництва вітчизняних ефективних і безпечних лікарських засо-
бів і належного якісного лікарського забезпечення. В умовах євроінтеграції вирішення цієї про-
блеми потребує наукового обгрунтування впровадження передового європейського досвіду, 
застосування теоретичних і методичних основ професійної підготовки майбутніх магістрів фар-
мацевтичної галузі в університетах країн  Євросоюзу у системі  підготовки фармацевтичних кад-
рів у закладах  вищої освіти України в умовах євроінтеграції.  

ISSN: 2524-2474 (Print); 2524-2482 (Online). Педагогічні науки. 2018. № 71

85

ISSN: 2524-2474 (Print); 2524-2482 (Online). Педагогічні науки. 2020. № 75-76

https://doi.org/10.33989/2524-2474.2020.75-76.226384


Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблемі вдосконалення системи вищої ос-
віти та професійної підготовки фахівців у закладах вищої освіти в умовах євроінтеграції присвя-
чено наукові праці вітчизняних вчених Н. Авшенюк, В. Андрущенка, С. Гончаренка, І. Зязюна, 
В. Кременя, Н. Ничкало, О. Савченко та ін.; удосконалення процесу формування професійної ком-
петентності, менеджменту підготовки фахівців у медичних і фармацевтичних закладах вищої ос-
віти – Г. Воскобойнікової, Б. Громовика, Л. Кайдалової, А. Котвіцької, Я. Цехмістера,  В. Черниха, 
О. Яковлевої та ін. Однак, проблема дослідження теоретичних і методичних основ професійної 
підготовки майбутніх магістрів фармацевтичної галузі в університетах країн Євросоюзу, їх впро-
вадження в систему вищої фармацевтичної освіти в умовах євроінтеграції  України залишається 
недостатньо дослідженою і невирішеною. 

Мета статті. Визначення інтеграційних аспектів професійної підготовки магістрів фармації 
в університетські освіті країн Євросоюзу та експериментальне впровадження у процес формування 
професійної компетентності майбутніх магістрів фармації в університетській освіті України.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз філософських, медичних, фармацевтичних та пси-
холого-педагогічних літературних джерел з проблем професійної підготовки магістрів фармації; 
педагогічного досвіду університетів країн Євросоюзу та  інтеграції в умовах закладах вищої освіти 
України; аналіз наукових публікацій світового рівня розвитку менеджменту вищої фармацевтич-
ної освіти; вивчення та аналіз навчально-методичної документації науково-педагогічного досвіду 
спеціальних кафедр, навчальних планів та науково-методичного забезпечення; емпіричні – пе-
дагогічне спостереження; 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасному світі фармацевтична галузь на-
дзвичайно динамічно розвивається з використанням інновацій науки і техніки, а магістр фармації – 
фахівець, викладач і дослідник галузі, орієнтований на соціальні запити і потреби суспільства 
шодо якісного лікарського забезпечення. 

В системі формування професійної компетентності майбутніх магістрів фармації у закла-
дах вищої освіти набуті знання розвитку фармацевтичної галузі і фармацевтичної освіти у сучас-
ному світі сприяють процесу набуття професійних якісних ознак, а саме здатності реалізувати у 
професійній діяльності фахові компетенції відповідно для формування програмної компетен-
тності (К31), що визначається загальними  результатами навчання: проводити професійну діяль-
ність у соціальній взаємодії, основаній на гуманістичних і етичних засадах; ідентифікувати 
майбутню професійну діяльність як соціально значущу для здоров’я людини (ГОСВО, спеціаль-
ність 226 «Фармація»). 

Концептуальним підгрунтям здійсненого дослідження є поєднання теоретичного, мето-
дичного і технологічного концептів. Теоретичний концепт визначає теоретичні основи  вдоско-
налення професійної підготовки майбутніх магістрів фармацевтичної галузі.  Теоретичний 
концепт включає теоретичне обгрунтування, філософські, універсально-системні, психолого-пе-
дагогічні, медико-фармацевтичні  категорії і поняття, що  забезпечують удосконалення процесу 
професійної підготовки майбутніх фахівців фармацевтичної галузі в університетах країн Євро-
союзу та їх впровадження у  закладах вищої освіти України.   

Методологічний концепт визначає інтегроване поєднання та комплексне застосування 
загальнонаукових та конкретно-наукових методологічних підходів і принципів до вирішення про-
блеми вдосконалення професійної підготовки майбутніх магістрів фармацевтичної галузі в уні-
верситетах країн Євросоюзу, обгрунтовані організаційно-педагогічні умови та модель  
впровадження у закладах вищої освіти України для підвищення конкурентоспроможності випус-
кників на сучасному європейському ринку праці.  

Технологічний концепт включає інноваційні освітні і  галузеві технології для підвищення 
якості підготовки майбутніх магістрів  фармацевтичної галузі у закладах вищої освіти України 
на основі передового досвіду університетів країн Євросоюзу. 

Здійснено теоретичний аналіз професійної підготовки майбутніх фахівців фармацевтичної 
галузі в університетах країн Центральної та Східної Європи, системний аналіз педагогічного до-
свіду організації професійної підготовки майбутніх фахівців фармацевтичної галузі в універси-
тетах країн Євросоюзу (Краківська Академія імені Анжея Фрича Можевського, Ягелонський 
університет, Познаньський медичний університет імені Кароля Марцінковського, Польща; Віден-
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ський університет, Австрія; Гентський університет, Бельгія; Сорбонна, Париж, Університет Париж-
Декарт, Університет Монпельє, Університет Париж-Південь XI , Університети Тулузи (1: Капітолії; 
2: Ле Мірай; 3: Поля Сабатьє), Франція; Берлінський університет імені  Олександра та Вільгельма 
Гумбольдтів, Вільний університет Берліна, Боннський університет, Кельнський університет, Ні-
меччина; Празький університет, Чехія; Болонський університет, Римський університет ла Сапі-
єнца, Флорентійський університет, Італія; Барселонський університет, Мадридський університет, 
Університет Саламанки Іспанія; Лісабонський університет, Португалія; Кембриджський універ-
ситет, Оксфордський університет, Великобританія; Копенгагенський університет, Данія, Базель-
ський університет, Швейцарія, які здійснюють професійну підготовку магістрів фармацевтичної 
галузі та досвіду партнерського співробітництва Міжнародного альянсу дослідницьких універ-
ситетів (International Alliance of Research Universities, IARU) узагальнення євроінтеграційних ас-
пектів та їх впливу на організацію професійної підготовки майбутніх магістрів фармацевтичної 
галузі в університетах країн Євросоюзу, порівняльний аналіз професіогам підготовки майбутніх 
магістрів фармації.  

Впливовим для євроінтеграційних процесів є утворення Європейської асоціації універси-
тетів (EUA) та започатковане партнерське освітньо-наукове співробітництво та обмін досвідом 
ефективної організації освітніх процесів. 

Проводячи дослідження та розробку проектів, експерти Європейської асоціації універси-
тетів (EUA) аналізують актуальні проблеми, що стоять перед університетами, а також передовий 
досвід на користь усіх суб’єктів освітніх перетворень. Фокус-групи, тематичні мережі, анкети для 
установ, а також відвідування ю основними інструментами, що використовуяться Асоціацією для 
постійного забезпечення зворотного зв’язку з учасниками процесу змін. EUA виконує дослід-
ження з широкого кола питань, які мають важливе значення для її членів, таких як якість освіти, 
фінансування вищих навчальних закладів, погоджений розвиток академічних та наукових сту-
пенів, докторських програм, підготовка молодих дослідників, поширення знань і досвіду управ-
ління університетами. Асоціація є також основою для інформаційної роботи з політичними 
суб’єктами для розвитку освітніх послуг держав-членів EUA. Незалежні агенції із забезпечення 
якості вищої освіти мали бути більше рекомендованими в європейських мережах. Звіт щодо іс-
нуючих структур показав надзвичайну складність і різноманітність навчальних програм відпо-
відно рівнів підготовки в системі університетської освіти у європейських країнах (The European 
Higher Education Area, 2018; Voskoboynicova et al., 2017).  

Сорбонська Декларація рекомендувала, щоб дослідження були організовані на рівні сту-
дентів та випускників університетів, але не забезпечила індикація їх тривалості. Дискусії були 
сфокусовані на вже існуючій європейській «моделі» з 3-ма основними рівнями кваліфікації, що 
вимагають 3, 5 або 8 років навчання. Експериментальні дослідження надають EUA можливість 
відігравати ключову роль у поширенні інформації щодо поточних реформ в університетах Європи 
та за її межами (The Sorbonne in the 20th century, 2020).  

Необхідно зазначити, що реалізація Проекту «Тенденції І» (Trends in Learning Structures in 
Higher Education) від 1999 охоплює три основні напрями: а) збір даних; б) порівняльний аналіз; 
в) перевірка достовірності результатів і перегляду звіту й уперше висвітлив складність та різно-
манітність існуючих структур академічних ступенів та навчальних програм у системах професій-
ної підготовки в університетах європейських країн. Згідно із Сорбонською декларацією було 
схвалено розподіл на університетський і після університетський цикли, але не було обговорено 
тривалість цих циклів. Проте було визначено шляхи стимулювання бажаної конвергенції та про-
зорості в європейській рамці кваліфікацій: 1) прийняття Європейської кредитно-трансферної 
системи (далі – ЄКТС), що збільшило гнучкість національних / інституційних систем та полег-
шило мобільність як у межах Європейського Союзу і європейського простору вищої освіти (далі 
– ЄПВО), так і поза його межами; 2) прийняття спільної, але гнучкої основи відповідностей квалі-
фікацій. Негнучка уніфікована модель була визнана небажаною та нездійсненою; 3) розширення
європейського простору забезпечення якості, оцінки й акредитації (сумісні системи забезпечення
якості, незалежна оцінка, скоординовані підходи до стандартів якості для транснаціональної ос-
віти); 4) надання допомоги європейським університетам у реалізації нових можливостей (Біло-
копитов, 2017; The European Higher Education Area, 2018 ).
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Відмічено тенденцію збільшення кількості країн, що вводять до агенції із забезпечення якості 
(державні чи незалежні, що охоплюють весь спектр вищої освіти, або тільки його частину). Також від-
мічено зміщення акцентів від програм, навчання в бік якості «виходів» (знання і компетенції, на-
вчання). Важливе значення має стимулювання  різноманіття можливостей для навчання з точки зору 
цілей, профілю, змісту й методів. Встановлено необхідність конвергенції в стандартах і процедурах за-
безпечення якості, а також для обміну інформацією та даними щодо аспектів якості в системі універ-
ситетської освіти Європи. Призначення експертів з інших європейських країн у комісії національних 
агенцій із забезпечення якості, як і рецензування груп, які відвідують університети, зближення в бік 
інтегрованої моделі Незалежно від наявності традиційних або нових ступенів, ступінь бакалавра здо-
бувають від 3 до 4 років, і багато європейських країн, що не мали ступеня бакалавра, мали здобувати 
перші ступені за 4 роки. Однак існувала висока ймовірність подібності щодо тривалості 5 років для 
здобуття освіти і досліджень на рівні магістра; але не існувало стандартного 8-річного терміну для 
ступеня доктора. У той час, як у Великій Британії, США і більшості країн світу – за винятком континен-
тальної Європи –  застосовували дворівневі системи (магістрант-аспірант), тривалість досліджень і 
структури ступенів значно розрізнилась між цими країнами, а тривалість виражалась в академічних 
кредитах, а не в роках. Було виокремлено кілька важливих тенденцій, що впливали на структуру здо-
буття ступенів/кваліфікацій у Європі. Акцентується увага на сильний і зростаючий урядовий вплив 
щодо тривалості досліджень. Недавні реформи в Німеччині та Австрії запровадили нові навчальні про-
грами бакалавр/магістр на добровільній основі поряд із традиційними дипломами, в той час як в Італії 
та Франції існуючі програми переоформлено в першому циклі та аспірантурі (Білокопитов, 2017).  

За результатами здійсненого аналізу встановлено, що у процесі регулярного перегляду та 
оновлення програм беруть участь всі зацікавлені особи (стейкхолдери) у межах закладу, вклю-
чаючи студентів і персонал, а також таких зовнішніх стейкхолдерів, як працедавці та зовнішні пар-
тнери закладу, роботодавців та інших стейкхолдерів. Характеристики оновленої програми 
публікують на університетських сайтах. Процедура оцінки, моніторингу та перегляду освітніх про-
грам визначається навчальним закладом самостійно, відповідно до його потреб (Ачкасова, 2017). 

Зокрема, EUA прагне надавати підтримку своїм членам у розумінні й реагуванні на важливі 
події все більш складного та конкурентного глобального середовища. З 1999 року Європейська асо-
ціація університетів надає звіти проекту «Тенденцій Європейської освіти» (Trends in European Higher 
Education). Цей проект супроводжує Болонський процес з моменту його заснування й допомагає в 
реалізації напрямів та особливостей розвитку європейської вищої освіти, що стрімко зміняються 
(Білокопитов, 2017; The European Higher Education Area, 2018; The Sorbonne in the 20th century, 2020 ).  

Гуманізація і комунікативна спрямованість процесу вищої медичної й фармацевтичної ос-
віти в межах реалізації положень Болонської декларації і Закону України «Про вищу освіту» зу-
мовлюють використання інтерактивних методів і технологій під час навчання дисциплінам 
природничо-наукової підготовки (ДПНП) у профільних ВНЗ, що забезпечує розвиток у майбутніх 
фахівців здатності думати, самостійність і незалежність мислення, а також постійну цікавість до 
того, що відбуваються в сучасному соціумі. Це сприяє формуванню у майбутніх лікарів і провізорів 
– універсальних особистостей, які: легко орієнтуються в потоках інформації, що швидко зміню-
ються; володіють сучасними інформаційними технологіями; ухвалюють рішення й відповідають
за них; адаптуються до будь-яких умов у сучасному соціумі; спостерігають, узагальнюють, роб-
лять висновки, тобто формують цілісну картину світу (Добровольська, 2017).

В системі вищої фармацевтичної освіти значний вплив на модернізацію змісту освітніх 
програм професійної підготовки магістрів фармації в університетах Центральної та Східної Єв-
ропи зумовлює сучасна Концепція впровадження належних фармацевтичних практик (GXP), як 
єдиний елемент системи забезпечення якості ЛЗ від стадії розробки до роздрібної реалізації та 
використання ЛЗ. Комплекс належних фармацевтичних  практик (стандартів фармацевтичної ді-
яльності) – сукупність правил з організації виробництва, зберігання й контролю якості лікарських 
препаратів (ЛП), їх оптової та роздрібної реалізації, а також з планування, виконання, контролю, 
оцінки і документування лабораторних дослід жень і кл ін і чних випр об увань; інженерно-техніч-
ного забезпечення виробництва, доб росовісного подання інформації про ЛП та створення адек-
ватної потребам суспільства в системі професійної підготовки у вищій фармацевтичній освіті, 
виробничого навчання персоналу та фармацевтичної освіти.  
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До ц ієї групи стандартів фармацевтичного управління відносять: н ал е жну лаб ор ат о рну 
пра кт ику (GLP), н ал е жну кл і  нічну пра кт ику (GCP), н ал е ж ну вир о бн ичу пра кт ику (GMP), нале ж ну 
пра кт ику ди стрибуції (GDP), н ал е жну ф а рм ац е вт и чну (а пт е чну) пра кт ику (GPP), н ал е жну пра кт -
ику зб ер іга ння (GSP), належну інженерну практику (GЕP), належну пуб лікаційну практику (GPP) 
і належну практику фармацевтичної освіти (GPЕP). В Україні Належні практики запроваджуються 
на рівні стандартів Міністерства охорони здоров’я України (МОЗ України). Для їх розробки як ос-
нова використовуються міжнародна практика, а саме: директиви ЄС і ВООЗ. 

Модернізований зміст освітніх програм професійної підготовки магістрів фармації в уні-
верситетах Центральної та Східної Європи упроваджено у розробку потфоліо науково-методич-
них комплексів (НМК) відповідно до інтегрованих навчальних програм фахових дисциплін 
магістерської підготовки на основі моделі інтегрованого освітнього процесу підготовки майбут-
ніх магістрів фармації в університетах Центральної та Східної Європи і в Україні (НМК).  

Дизайн експериментального дослідження грунтується на застосування розробленого на-
уково-методичного забезпечення – потфоліо науково-методичних комплексів відповідно до ін-
тегрованих навчальних програм фахових дисциплін магістерської підготовки на основі моделі 
інтегрованого освітнього процесу підготовки майбутніх магістрів фармації в університетах Цен-
тральної та Східної Європи і в Україні здійснено в умовах євроінтеграційних процесів в медичних 
і класичних університетах України. 

Організація педагогічного експерименту спрямована на забезпечення якості освітньої ді-
яльності та вищої освіти у ЗВО – це система цінностей і норм, цілей і завдань, принципів діяль-
ності у сфері якості вищої освіти та сукупність засобів (інструментів) та методів її реалізації, 
сформульовані в офіційних документах закладу вищої освіти, які відображають стратегію та ін-
ституційне бачення розвитку. Політика і процедури забезпечення якості підтримують культуру 
якості закладу вищої освіти, в якій стейкхолдери беруть на себе відповідальність за якість на всіх 
рівнях функціонування ЗВО.  

Комплексна діагностика рівня професійної компетентності студентів, готовності до 
реалізації фахових компетенцій на завершення формувального експерименту здійснена за ре-
зультатами тестового контролю, кваліметричними анкетами, а також за результатами оціню-
вання якості виконання індивідуальних кейс-завдань як показник якісних професійних ознак 
в експериментальних групах студентів майбутніх магістрів фармації аудиторної і дистанційної 
форм навчання.  

За результатами педагогічного експерименту встановлено позитивну динаміку навчаль-
них досягнень студентів у ЗВО і підтверджено ефективність впровадження моделі інтегрованого 
освітнього процесу підготовки майбутніх магістрів фармації в університетах Центральної та Схід-
ної Європи і в Україні в умовах євроінтеграції (рис.1.). 

Рис. 1. Результати експериментального дослідження ефективності впровадження моделі 
інтегрованого освітнього процесу підготовки майбутніх магістрів фармації в університетах Цен-
тральної та Східної Європи і в Україні в умовах євроінтеграції (2018-2019 рр.)  

КГ1, КГ2 – контрольні групи студентів; 
ЕГ1, ЕГ2 – експериментальні групи студентів; 
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Висновки і перспективи подальших розвідок. 
На основі здійсненого теоретичного аналізу євроінтеграційних процесів в університетах 

країн  Євросоюзу визначено інтеграційні  аспекти та їх вплив на систему професійної підготовки 
магістрів фармації. 

Здійснено експериментальне впровадження розробленого науково-методичного забезпе-
чення – потфоліо науково-методичних комплексів відповідно до інтегрованих навчальних про-
грам фахових дисциплін магістерської підготовки на основі моделі інтегрованого освітнього 
процесу підготовки майбутніх магістрів фармації в університетах Центральної та Східної Європи 
у процес формування професійної компетентності майбутніх магістрів фармації в умовах євро-
інтеграційних процесів в медичних і класичних університетах України. 

За результатами експериментального дослідження встановлено позитивну динаміку на-
вчальних досягнень студентів у ЗВО і підтверджено ефективність впровадження моделі інтегро-
ваного освітнього процесу підготовки майбутніх магістрів фармації в університетах Центральної 
та Східної Європи і в Україні в умовах євроінтеграції. 

Перспективами подальших розвідок є обробка даних моніторингу ефективності впровад-
ження моделі професійної підготовки майбутніх магістрів фармацевтичної галузі в університетах 
країн Центральної та Східної Європи в умовах ЗВО України, здійснення моніторингу ефективності 
впровадження. 
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VICTORIA DOVDGUK 
INTEGRATION ASPECTS OF PROFESSIONAL TRAINING AND FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE 
OF FUTURE MASTERS OF PHARMACY AT THE UNIVERSITY EDUCATION OF EUROPEAN UNION COUNTRIES 
AND UKRAINE 
The scientific article on the basis of the theoretical analysis of European integration processes in the univer

sities of the European Union identifies the integration aspects and their impact on the system of professional training 
of masters of pharmacy.  

It is determined that highquality professional training of future specialists in the pharmaceutical industry, the 
introduction of European experience in the context of European integration of free economic zones of Ukraine ensures 
their adaptation to implementation in the labor market, which is a necessary condition for successful professional activity.  

It has been established that the formation of the European University Association (EUA) and the initiated 
partnership of educational and scientific cooperation and exchange of experience in the effective organization of ed
ucational processes are influential for European integration processes. 

Experimental implementation of the developed scientific and methodological support  a portfolio of scientific 
and methodological complexes in accordance with integrated curricula of professional disciplines of master’s training 
based on the model of integrated educational process of training future masters of pharmacy in universities of Central and 
Eastern Europe in the process of forming professional competence processes in medical and classical universities of Ukraine. 

Comprehensive diagnostics of the level of professional competence of students, readiness to implement pro
fessional competencies at the end of the formative experiment is based on test results, qualimetric questionnaires, as 
well as the results of assessing the quality of individual case tasks as an indicator of quality professional characteristics 
in experimental groups of students. distance learning. 

According to the results of the experimental study, the positive dynamics of students’ academic achievements 
in the Free Economic Zone was established and the effectiveness of the model of integrated educational process of 
training future masters of pharmacy in universities of Central and Eastern Europe and in Ukraine in European inte
gration was confirmed. 

Key words: higher pharmaceutical education; European integration processes; professional training; profes
sional competence; masters of pharmacy; portfolio of educational and methodical complexes 
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